深化拓展"三争"行动 推动"四领一促"工作

2024年5月9日 星期四 责任编辑:陶盛爱

扬帆奋进正当时,砥砺前行出新绩。走 进尤溪县各重大项目建设现场,塔吊林立、机 器轰鸣,各个项目组瞄准时间节点抢工期、抓 进度、忙作业,以只争朝夕的干劲和奋力冲刺 的姿态,浓墨重彩描绘出一幅热火朝天的施 工景象

一季度,尤溪县紧紧围绕中央决策部署和 省市工作要求,跳起摸高、争先进位,全面落实 深化拓展"三争"行动,推动"四领一促"工作。 全县21个项目列入地方政府专项债券准备项 目清单,向上争取各类转移支付资金14.13亿 元;列入市重点项目26个,其中省重点项目16 个,一季度完成投资分别超序时6.02、6.13个 百分点;列入省市增资扩产项目库57项,14个 技改项目实现投产或部分投产,数量位居全市 首位;签约项目44个,计划投资额49.93亿元。

持续上扬的经济曲线、奋进有为的豪迈士 气,无不展现出尤溪县经济社会高质量发展的 强劲势头。今年以来,尤溪县以开展"三个提 质增效年"为抓手,着眼发展大局、聚焦重点领 域、瞄准关键投向,将工作成果体现在社会经 济增长上、体现在产业发展成效上,力争以一 季度"开门红"推动"全年红""尤溪红"。



凝心聚力开新局 奋楫笃行再出发



尤溪口革命历史纪念馆一角



泰日联合梯田 (尤溪县融媒体中心供图)

尤溪县第四届采茶节暨"茶味尤

(王琨摄)

溪"文旅活动现场,游客在体验采茶。

"红色领航"抢抓发展机遇

尤溪口革命历史纪念馆是尤溪 县正在打造的全新红色地标。眼 下,纪念馆的建设已进入收尾阶段, 项目建成后,不仅对传承弘扬红色 文化具有重要意义,也凸显了红色 作为三明的鲜明底色和特色优势。 当前,党纪学习教育掀起热潮,这里 即将成为尤溪县内容丰富的现场教

2023年,尤溪口镇通过盘活闲 置资产,全力打造尤溪口革命历史 纪念馆。全馆以当地红色革命历史 为切入点,设有"东方军赤化千里' "先遣队强渡闽江"等5个展厅和1 个党性教育厅,完整展现了土地革 命、抗日战争、解放战争时期中国共 产党和工农红军在尤溪县开展的一 系列革命实践活动

'尤溪口谋划的渔乐小镇研学基 地项目已列入2024年省级文化产业 专项资金,而尤溪口革命历史纪念馆 正是红色研学基地的一部分。"尤溪 口镇党委书记陈玉生说,今年全镇配 套实施尤墩村红色文化建设项目,争 取在上半年正式对外开放。

作为中央苏区县,尤溪县聚焦 "红色领航",充分利用红色资源,积 极传承听党话、跟党走的红色基因, 抢抓革命老区振兴发展、新时代山 海协作、海峡两岸融合发展示范区 建设等政策叠加机遇,高质量筹备 第三届考亭论坛、推进总投资约1.5 亿元的朱子文化园二期及全县红色 遗址遗迹开发等项目建设。

不仅如此,尤溪县在红色助力 全县经济社会高质量发展的过程 中,始终注重成果转化,积极争取国 家农业绿色发展先行区等政策支 持,争创全国"以竹代塑"应用推广 基地等试点示范;谋划推进一批服 装加工、成衣深加工等提升项目;推 进尤溪海峡两岸朱子文化交流基地 基础设施项目建设,举办"迁台记 忆"档案展、纪念朱子诞辰893周年 等两岸特色交流活动12场次,联合 镇入选闽台乡建乡创合作样板, 2023年全县累计完成涉台重点项目 投资1.44亿元。



"产业领跑"夯实发展支撑

"生态领向"提升发展质效

来!"3月23日,尤溪县第四届采茶节 暨"茶味尤溪"文旅活动在尤溪红茶 科技小院举行,游客胡女士和好友现 场体验春茶采摘、围炉煮茶等活动, 对尤溪良好的生态环境印象深刻。

尤溪是全国南方集体林区林业 重点县、全国木本油料特色区域示 范县、全国森林康养基地试点建设 县,森林覆盖率高达78.48%,青山绿 水间,蕴含着无限潜力。

目前,全县共有1个全球重要农 业文化遗产、5个国家4A级景区、10 个国家3A级景区、50多个国家和省 级特色乡村旅游品牌,A级景区数量 位居福建省县级前列。好生态吸引 八方来客,2023年尤溪全年接待游 客 663.71 万人次,同比增长 45.0%; 实现旅游经济总收入53.49亿元,同 比增长52.3%。

文旅康养产业的蓬勃发展是尤 溪聚焦"生态领向"、聚力绿色发展的 缩影。近年来,尤溪牢固树立和践行 "绿水青山就是金山银山"理念,不断

'这里树碧天蓝、空气清新,真 拓宽"两山"转化通道,持续深化"林 标准实施蓝天、碧水、净十三大工程, 率先在全市建立畜禽养殖污染、扬尘 防治联动管控工作机制,实现饮用水 水源地水质达标率100%、城区环境 空气质量优良率100%,蹚出一条绿 色低碳高质量发展的新路子。

> 同时,全县坚持产业生态化、生 态产业化,积极引进绿色生态企业, 创建绿色工厂、建设绿色园区、打造 绿色供应链,以产业"含绿量"提升 发展"含金量"。实施"千村示范引 领、万村共富共美"工程,累计完成 203个村庄规划编制,持续推进4条 乡村振兴主题示范线、10个省级乡 村振兴试点村建设。

> 目前,尤溪正加快实施桂峰历 史文化名村文旅综合提升等8个年 度投资2.73亿元的文旅康养项目, 全力推动朱子古街河滨景观及立面 改造等17个年度投资5.6亿元的城 市品质提升项目,持续推进闽湖生 态保护修复等工作,凝心聚力答好 绿水青山"生态卷"。

裁剪、缝纫、整烫、包装……在福建六融 工业成衣孵化车间的成衣生产线上,工人们 正有序忙碌在各自岗位上。

这是由福建六融工业有限公司投资兴 建的运动服装制造产业链项目,总投资35亿 元,是全国首家功能化纤一站式全产业链无 缝衔接闭环厂区,能实现"纺纱(丝)→加弹 →织造→染整→印花→成衣"一体化生产。 项目分5期建设,一期计划投资5.5亿元。

作为沪明对口合作的重要成果,项目全 部达产后,可实现年产值50亿元,带动6000 人就业,对尤溪纺织行业"建链补链延链强

链"具有重要意义。 近年来,尤溪县不断明晰产业链发展路 径,聚焦建设高端纺织、林产、高新机电等七 条特色产业链集约化、规模化、专业化发 展。2023年,全县170家规模以上工业企业 共实现税收2.51亿元,其中纺织工业税收 1.33亿元,林产工业税收4838.4万元,机械电 子税收691.5万元,精细化工税收441万元, 与2022年相比均有大幅提升。

今年以来,尤溪县聚焦"产业领跑",以 打造服装全产业链及品牌、构建"以竹代塑" 产业体系、构建现代先进机械电子产业新体 系、建成高端铅锌产业基地、打造特色现代 农业产业集群、推动乡村旅游业态升级转 化、推动智慧城市建设为方向,深化"-业链、一个工作专班、一个专项规划、一套扶 持政策"的工作机制,加快推动产业链完整 耦合、创新发展,让"补链"补出新优势、"强 链"强出竞争力、"延链"延出新价值。

以企引企、以商招商,增资扩产、技改 创新。持续完善的产业链招商全景图,更 为尤溪县经济产业高质量发展注入"一池 春水"。一季度,全县26个市重点项目完成 投资13.22亿元;全县已列入省市重点技改 项目57项,完成投资19.6亿元,百棱竹业竹 木复合集装箱底板生产线扩建项目、华扬 智能仓储及配套设施建设项目等14个项目 完成投产;推动成衣深加工、农副产品深加 工等20个"延链补链强链"项目签约,总投 资46亿元。

在尤溪县总医院,省立医院医师 陈文树带队为患者做手术 (尤溪县总医院供图)



尤溪县融

行参观考察。 (尤溪县融 媒体中心供图)

媒体中心不断

深化"四创四

融"媒体融合改

革,吸引各地同

"改革领先"厚植发展优势

"省里的医生能到乡镇来给我们看病, 真是太好了。"3月27日,来自福建省立医院 肿瘤内科、骨科、急诊内科等科室的专家们 在尤溪县新阳中心卫生院开展巡诊活动,闻 讯而来的村民们赞不绝口。

福建省立医院与尤溪县的联系在此前 早已根深蒂固。在三明医改的大背景下, 2022年,尤溪县被确定为全国首个全民健康 管理示范县、健康中国行动示范县,同年9 月,尤溪县总医院与省立医院就组成紧密型 医联体开展医疗帮扶。今年1月,两院持续 深化合作,正式签约共建省级区域医疗中 心,由福建省立医院作为项目输出医院,为 尤溪县总医院提供技术、人才等支持。眼 下,两院正通过深度合作推动医疗资源整 合,打造省级区域医疗中心的新样本。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进 者胜。这些成绩的背后,正是尤溪县聚焦 "改革领先",以推进改革创新、开放合作、 特色打造为支撑,全力厚植发展优势交出 的优秀答卷。

近年来,尤溪全面深化推动医改、林改、 教改、融媒体改革取得重要成效。医改以全 民健康管理示范县创建为抓手,加快省级区 域医疗中心项目建设,争创国家慢性病综合 防控示范区;林改持续深化创新林权管理机 制十二条措施,全力打造全省林业改革和产 业发展试点县;教改优化基础教育"总校制" 办学,推动省级教改示范校创建;尤溪融媒 持续探索"事业+产业"媒体融合改革新模 式,深化"四创四融"品牌内涵。

此外,尤溪县还统筹推进国有企业、绿 色金融、生态环境治理等改革,努力做到老 改革有新突破、新改革有新成效。成功探索 出全国县级公立医院综合改革示范县、全国 集体林权制度改革先进典型县等可复制可 推广的改革领先成果。

奋进新征程,改革永远在路上。当前, 尤溪县紧抓各大机遇,与上海市杨浦区在拓 展农产品产销等18个事项互通互补,与晋江 市在纺织产业等8个领域共建共促,在更大 范围、更高层次、更宽领域推动高质量发展。